

Уважаемые члены Союза обороны и Сил обороны,  
дорогие соотечественники.

Сегодня исполняется 92 года с того дня, когда народная гвардия Эстонии одержала победу под Вынну, что позволило нам начать строить свое молодое государство. К сожалению, тогда ему было отведено мало времени. Уже немногим более двадцати лет спустя сговор тоталитарных держав и война в Европе уничтожили нашу независимость.

Меньше чем через два месяца исполнится двадцать лет с того дня, когда Эстония восстановила свою независимость. Двадцать лет – это, с одной стороны, короткий срок, особенно в истории тех государств и обществ, которые измеряют свое существование веками. Но двадцать лет – это и большой срок. Им обычно измеряется одно поколение. Некоторые молодые люди, родившиеся в восстановившей независимость Эстонии, стали сегодня матерями или отцами. Многие начали трудовую жизнь.

Или возьмем другой пример. Союз обороны был основан 11 ноября 1918 года и ликвидирован по распоряжению оккупационных властей 27 июня 1940 года. Значит, Союз обороны смог тогда просуществовать 21 год, семь месяцев и шестнадцать дней.

Союз обороны был восстановлен в порядке собственной инициативы еще в оккупированной Эстонии 17 февраля 1990 года. 4 октября этого года наступит день, когда Союз обороны действует в обновленном виде уже дольше, чем он имел возможность действовать в период между двумя войнами.

Дорогие друзья.

Двадцать лет – важный срок для того, чтобы посмотреть, чего мы достигли на протяжении одного поколения, что у нас получилось и что можно было сделать лучше.

Какой же была Эстония в августе 1991 года?

В Эстонии по-прежнему находились тысячи советских военнослужащих. Они ушли отсюда навсегда лишь три года спустя, летом 1994 года, а из Палдиски еще на год позже. Сил обороны у нас не было. Их начали строить с нуля. У нас была граница, но ее охрана, несмотря на твердую волю пограничников, была лишь видимостью. Экономическое положение можно было назвать плачевным. Рубли как будто были, однако не хватало товаров, которые можно было купить за деньги. Но народ был сыт сладким ощущением свободы.

Я не хочу сравнивать статистические показатели сейчас и 20 лет назад. Тогдашние цифры не отражают действительности и, следовательно, не дают возможности объективно измерить уровень жизни народа или объем экономики. Но я вместе с большинством народа оставляю за собой право категорически не согласиться с утверждением о том, будто жизнь в конце Советской Эстонии и непосредственно после восстановления независимости была лучше, чем сейчас. В каком-то смысле, возможно, она была более определенной и предсказуемой. После восстановления независимости, наверное, более полной надежд. Но не лучше. По-человечески понятно желание забывать плохое и помнить хорошее. Это помогает и согласиться со своей жизнью. Но мы не можем из-за этого объявить прошлое несуществующим.

Уважаемые члены Союза обороны.

К чему же мы пришли сегодня, почти через двадцать лет после восстановления нашей независимости?

Уже семь лет мы являемся членами НАТО и Европейского Союза. Мы настолько привыкли к этому, что забываем те сложности и препятствия, которые необходимо было преодолеть для вступления в эти организации. Мы можем по праву «членов клуба» быть иногда критичными, если эти организации работают недостаточно оперативно и гибко.

Но все же давайте признаем: членство в Европейском Союзе и в НАТО значительно укрепило безопасность Эстонии и способствовало заметному росту экономики. Наши собственные Силы обороны и Союз обороны тоже изменились до неузнаваемости по

сравнению с началом 90-х годов. Имея армию с большой волей, но практически с нулевым опытом и вооружением, у которой иногда были проблемы и с элементарной дисциплиной, мы пришли к хорошо обученным, имеющим вооружение, отвечающим нашим возможностям силам обороны, которые способны предупредить агрессию и доставить потенциальному врагу серьезные неприятности. Построение Сил обороны потребовало времени, в процессе их развития допускались ошибки, но сегодня мы имеем очень хороший результат.

Умения и боевой дух наших военнослужащих признаны офицерами имеющих значительно больший опыт и традиции армий, которые видели действия наших солдат в боевых ситуациях и во время учений. Срочная служба в Силах обороны Эстонии стала для наших молодых людей делом чести, а не принудительным наказанием, которого в духе советских традиций следовало бы непременно попытаться избежать.

Залогом существования нашей демократии и безопасности, а также главной гарантией является мощное развитие гражданского общества. Это воля свободных граждан свободного государства самим, по собственной инициативе сделать что-то для своей земли, родного края, своего языка, культуры и для своего государства.

Члены Союза обороны Эстонии, бесчисленные общества и объединения не замкнулись в себе, сетуя о том, чего не сделало государство. Они не ставили тогда, как не ставят и сейчас свою деятельность в зависимость от политических решений или расположенности к ним руководителей страны. В противном случае они до сегодняшнего дня искали бы предлоги, чтобы не участвовать в учениях Союза обороны или в курсах для офицеров-резервистов, не проводить сельские праздники песни или не чистить леса Эстонии.

Дорогой народ Эстонии.

Дела у Эстонии в течение этих двадцати лет шли довольно хорошо. Особенно это становится ясно, если сравнить наше развитие с развитием большинства наших тогдашних товарищей по судьбе.

Но ведь мы и хотим выйти на один уровень с лучшими, а не довольствоваться тем, что

мы опережаем слабейших. Когда мы в 2004 году стали членами НАТО, то некоторым из нас могло показаться, что проблемы существования государства решены навсегда. Сегодня мы знаем, что прошедший период выявил новые кризисы в части безопасности, о которых мы двадцать лет назад даже не могли и подумать. Энергетическая безопасность и киберзащита требуют от нас ежедневных денежных взносов, внимания и целенаправленной работы. Традиционные риски тоже никуда не исчезли, подтверждением чему стала агрессия России против Грузии в 2008 году.

Приходится признаться себе в том, что роль Европы как центра мира постепенно уменьшается. В числе прочего, это заставляет обладающие самой большой в мире военной мощью Соединенные Штаты Америки заниматься совсем другими проблемами и регионами, которые находятся далеко от нас.

Чувство безопасности Эстонии, к сожалению, не укрепляет и тот факт, что в условиях экономического кризиса многие страны-члены НАТО сократили свои оборонные расходы. Это еще больше увеличивает военное отставание Европы, заставляя США думать, есть ли смысл тратить столько денег и энергии на защиту Европы.

Следовательно, Эстония должна выступать и за то, чтобы Европа в целом воспринималась серьезно и к ней относились бы с доверием. Потому что хотим мы этого или нет, безопасность маленького государства зависит не только от него самого.

Дорогие соотечественники!

Мы сделали бы большую ошибку, если бы видели сегодня и в дальнейшем источники опасности для независимости Эстонии только во внешних факторах. Мы как народ останемся свободными и независимыми в случае, если будем защищать демократию и правовое государство. Мы оправдаем свой труд и усилия последних двух десятилетий лишь в том случае, если будем вести себя этично, если останемся верными своим согражданам и своему государству.

В нескольких километрах отсюда отбывает длительное тюремное наказание бывший госчиновник высокого ранга, который продавал секретную информацию об Эстонии и НАТО. И вместе с ней он продавал безопасность и независимость нашу и наших детей.

Мы совсем недавно пережили внутривалитическое потрясение, когда обнаружилась готовность за деньги другого государства приобрести себе лучшие результаты на выборах и сделать себя заложником в руках спонсоров. От таких рисков не спасет принадлежность к любым организациям, не поможет никакая, даже самая эффективная киберзащита или пятая статья договора НАТО.

Срочная служба наших сыновей не устроит ни одного противника, если солдатская присяга продается за границу без всякого сожаления об этом.

Дорогие соотечественники.

Народ Эстонии всегда отличался здравым рассудком и готовностью добиться поставленных целей при помощи здоровой самокритики.

Я убежден, что эти качества никуда не делись. Поэтому мы сможем и в дальнейшем смотреть в будущее взвешенно, без горечи и эйфории. Это наша обязанность перед всеми людьми, благодаря храбрости и самопожертвованию которых мы вообще можем сегодня жить в свободном государстве, отмечать свой Праздник Победы, сидеть сегодня с семьей и друзьями вокруг костров по всей Эстонии.

Давайте уважать своих предшественников, особенно тех, кто погиб или пострадал за свободу Эстонии.

Давайте любить своих близких, беречь своих единомышленников и свое государство.

Да здравствует Эстония!